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Ministrulü Br&tianu şi Românii ardeleni.

II.
Braşovu, 17 Ianuariu 1886.

„Sé ne lăsaţi în pace,“ (Ĵ ce ministrulü Bră- 
tianu cătră Românii de dincóce, „sé ne regulámü 
noi politica nóstrá, căci noi na venimü sé vé 
dámü lecţiune, nu ne amestecámü în luptele 
d-vóstre.“

Acésta apostrofare este ea câtuşi de puţinti 
întemeiată ?

Ori cátü de multü ne-amü încordâ memoria 
nu putemü afla nici mácarü unü singurü casü, 
care sé justifice imputarea ce ni-o face d-lü mi- 
nistru-preşedinte Brătianu.

Ne aducemü aminte numai, că íntr’unü 
timpü când d. Ionü Brătianu nu era la cârma 
ţârei, ci făcea oposiţiune, mulţi Români de din
cóce, din cei ce s’au aşe4atfi în România, sim- 
patisau cu principiile liberale ale d-sale şi astfelü 
nu puţinfi au contribuitü la popularisarea lorü. 
Nu cumva aceştia au voitü sé dea o lecţiune 
d-lui Ionü Brătianu şi sé se amestece în luptele 
d-sale? Décá aşa a fost, atunci de ce a primitü 
d-sa aderările lorü?

O altă faptă, care sé pót£ fi interpretată ca 
unü amestecü alü Románilorü de dincóce în lup
tele celorü de dincolo, márturisimü, că nu sun
temü în stare a descoperi. Rugámü pe d. mi
nistru Brătianu sé ne vină ín ajutorü şi sé ne 
spună décá a descoperitü d-sa ceva în privinţa 

acésta.
D-lü primü-ministru <Ji°e *n vorbirea sa, că 

suntü Români de dincóce în România în diferite 
servicii publice şi că unii dintrânşii ocupă posi- 
ţiunile cele mai înalte în statü. Nu cumva 
aceştia suntü cei ce se amestecă în afacerile Ro
mâniei? Apoi décá suntü chiămaţi a servi ţérei 
cum n’o sé se ocupe ei de afacerile publice ale ei?

Dér afară de cei ce ocupă posturi, mai 
suntü şi alţi Români de dincóce: proprietari, 
comercianţi, industriaşi, advocaţi, medici ş. a. 
cari s’au aşe4atfi în România. D-lü ministru 
Brătianu n’a vorbitü nimicü de aceştia, dér de 
sigurü că-i scie, că suntü mulţi. Ore acestora, 
décá s’au stabilitü în România, parte mare din 
ei fiind chiarü împământeniţi, sé nu le fiă per- 
misü a avé părerile lorü independente cu pri
vire la afacerile publice şi la luptele politice din 
ţâra, în care tráescü şi muncescü?

Acésta suntemü siguri, că d. ministru nu o 
va pretinde dela denşii, căci atunci, vréndü a fi 
consecuentü şi nepártinitorü, ar trebui sé o pre
tindă şi dela locuitorii veniţi de dincolo de Du
năre şi stabiliţi în România, precum Greci, Bul
gari, Sérbí şi alte némuri, dintre cari ocupă 
posturi mici şi mari neaséménatü mai mulţi de
cátü Românii de dincóce de Carpaţi şi cari au 
ajunsü a esercita o influinţă nu neînsemnată 
chiar şi asupra corpurilorü legiuitóre române.

Se nasce acum întrebarea décá nu cumva 
noi ceşti de aici, adecă pressa nóstrá şi condu
cătorii noştri, au íntreprinsü vr’unü pasü care 
sé se pótá restălmăci ca unü amestecü în afa
cerile guvernului románü? -

Noi, Românii de dincdce, nu putemü birui cu 
afacerile nóstre proprie, necum sé mai avemü timpü 
a ne ocupâ cu afacerile ţârei vecine. Póte ínsé că 
în strímtorarea nóstrá sé se fi adresatü unulü séu 
altulü la fraţii de dincolo cu rugarea, ca sé con- 
tribue pentru câte vr’unü scopü de binefacere, 
umanitarü şi de cultură. Vrut’au óre aceştia sé 
influinţeze asupra politicei d-lui Brătianu?

Presa nóstrá s’a feritü cátü a pututü, mai 
alesü în cei (Jece an* din urmă, d’a se amesteca 
în luptele de partidü din Románia. Amü fost 
şi suntemü simpli cronicari faţă cu cele ce se 
petrecü în ţâra vecină şi n’amü esprimatü nici
odată altă dorinţă, decátü ca totü ce se lucrézá

acolo şi de unii şi de alţii se fiă fácutü pentru 
binele, prosperarea şi întărirea României.

Când, prin cine, în ce împrejurări şi unde 
s’a fácutü dér de cătră Românii de dincóce vre-o 
încercare de a da direcţiune politicei guvernului 
românii ? ^

Vorbindü de pressa nóstrá ne vine în minte, 
că pe la sfârşitul anului 1883 unulü din orga
nele d-lui Ionii Brătianu, amárítü fiindü din pri
cina atacurilorü foilorü oposiţiunale de dincolo, 
cari se provocaseră şi la nisce articuli din „Ga
zeta Transilvaniei“, a fácutü organului nostru o 
analogă imputare sus^indü, că „amü voi sé în- 
v0ţănm pe bărbaţii de statü români ce trebue 
sé facă.“

Ce se íntémplase? Ne aflamü tocmai în acea 
epocă, când se efectuise alăturarea României 1a 
aşa numita „ligă de pace“ germano-austriacă. 
Multe s’au scrisü p’atunci în (Jiarele din Austro- 
Ungaria şi din străinătate despre intrarea Ro
mâniei în „alianţa de pace.“ Mai multü decátü 
tóté scriau ínsé foile unguresci şi când vorbiau 
de alianţa cu România nu uitau niciodată de 
Românii din statulü ungarü, cărora le dedeau 
sfatulü ca sé capituleze, căci de aci înainte trebue 
sé fimü cu toţii prietini.

Nu era nimicü mai naturalii decátü ca noi 
Românii asupriţi, în faţa unui evenimentü însem
naţii, ca acela alü alianţei României cu monar
chia nóstrá, sé nu fimü nepăsători şi sé ne <ji” 
cemü: décá Maghiarii s’au gánditü la noi când 
au stăruita pentru alianţa cu România, negreşitfi 
că şi fraţii noştrii de dincolo se vorü fi gán
ditü la noi când au încheiat’o. In politică mai 
multü ca ori şi unde fiecare îşi este şieşi celü 
mai de-aprópe şi aşa ne-amü gánditü şi noi la 
pielea nóstrá, mai cu sémá fiind-că adversarii noş
tri politici ne spuneau, că au adus’o la térgü la 
Friedrichsruhe şi la Viena.

Organulü ministrului - preşedinte ungurescü 
vorbea chiar de nisce „promisiuni obligátóre,“ 
ce le-ar fi fácutü guvernulü románü cu privire 
la „agitaţiunile române“ din statulü ungarü şi ne 
<Ji<̂ ea: „Lasciate ogni speranza — căci România 
séu nu voiesce séu nu póte sé ajute Ro- 
mánilorü din Ardélü şi Ungaria.“ („Nemzet“ din 
Octomvre 1883.)

Cátü pentru afirmarea dintâiu noi amü rés
punsü atunci fóiei oficióse maghiare, că „guver
nulü unui statü stréinü nu póte lua nici o rés- 
pundere pentru mişcările naţionale dela noi“ şi 
că „mişcarea nóstrá, a Románilorü de dincóce, 
íncátü s’a manifestatü ea, este cu totulü de sine 
státátóre şi nu ne trebue agenţi stréini, ca sé ne 
înveţe, care este dreptulü nostru íncálcatü de re- 
gimulü ungurescü.“

Ear la a doiia afirmare amü réspunsü totü 
atunci: „Ómenii de statü din Románia védü 
prea bine, că prigonirea elementului románescü 
din acestü statü este o ameninţare pe faţă a 
elementului omogenii din statulü románü; cum 
arü puté ei dér sé nu voéscá a contribui din 
parte-le, ca sé se curme acésta persecuţiune ? Şi 
earăşi nu înţelegemfl de ce România sé nu potă 
pune unü cuvéntü bunü în favórea Románilorü 
asupriţi din imperiulü austro-ungarü, tocmai acum, 
când acestü imperiu caută alianţa ei şi precum 
vedemü, îi atribue unü mare preţfl“. (Gazeta 
Trans.“ dela 2 (14) Octomvre 1883.)

Cuvintele nóstre au fostü esploatate de presa 
oposiţiunalâ de dincolo şi astfelü ni-au atrasü 
imputarea amintită. Noi amü arátatü atunci, că 
ea era nemeritată şi nejustificată şi c îarulü din 
cestiune ni-a şi datü satisfacerea cerută recunos- 
cándü, că n’amü vrutü sé dámü lecţiuni ómeni- 
lorü de statü români. („Telegraphulü“ dela 1 Ia
nuariu 1884.)

Aşa dér nu gásimü absolutü nici o încer
care de înrîűrire asupra politicei guvernului ro-

mánü din partea Románilorü de aici,' şi rémáne 
deci sé cercetámü décá şi ín cátü au íncercatü 
sé-o influinţeze cei şâse espulsaţi ardeleni şi décá 
şi în cátü faptele lorü potü constitui unü punctü 
de acusaţiune contra nóstrá a tuturorü.

Cestiunea naţionaîitâţilortt şi Kultur- 
egyletulü.

»Egyetértés“ ín numérulű séu celü mai re- 
centü dela 26 Ian. a. c. face urmátórea dare de 
sémá asupra unei scrieri volante, sub titlulü 
„Reuniunile de cultură maghiară şi naţionalită
ţile,“ de X. Y. de curéndű apărută în Budapesta:

, Autorulü anonimü alü broşurei susţine, că mişca

rea socială, începută în Ardealü, continuată în nordulü 

Ungariei şi lăţită şi în părţile locuite esclusivü de Ma

ghiari, care a creatü reuniunile de cultură şi lucră pen

tru întărirea lorü, nu are de scopü altceva, decátü ma- 

ghiarisarea naţionalităţiloru nemaghiare din Ură, şi vo

iesce ca pe spinarea acestora se înmulţâscă elementulü 

maghiarü şi «stfelü reuniunile de cultură maghiare, au fată 

de naţionalităţile nemaghiare o natură purü agresivă.

Purce4éndü de aici, autorulü deduce, cu deplină 

cunoscinţă a relaţiunilorfl naţionale, scopulü periculosü 

alü mişcărilorO »Kulturegyletiste «

Autorulü, prin grămădirea istâţă a argumentelorü 

puternice, se pare a fi unü )omü rutinatü. Fórte mulţi 

vorü fi îngrijaţî după cetirea acestei broşuri. Autorulü 

se nisuesce a arétá, că mişcările „Kulturegyletiste* na 

suntü decátü efectul A şovinismului maghiarü, celü atátü 

de lăţitO în timpii din urmă, şi că urmările acestei miş 

cári au sé fiă nu înmulţirea elementului maghiarü, ci 

aţîţarea şi amărîrea naţionalităţilorfl. Acusă pe »Kultur- 

egyletulü* din Cluşiu cu totala lipsă a sincerităţii, care 

n’a mărturisitO că tinde a maghiarisa, ci numai că vo- 

esce a lăţi spiritulü patrioticü şi cultura maghiară. 

Autorulü nu crede, că fundatorii suntü conduşi de o pură 

marinimositate, ca sé lătescă în sínulü poporului nema- 

ghiarü limba maghiară, şi ca dovadă se provócá la co- 

mitatuíü Sătmar lui, care a 4»sü în publicü, că »toţi fiii 

patriei au o datorinţă sfântă, ca adică sé fiă Maghiari. 

Intrébá ínsé, că de unde îşi ia comitatulü Sătmarului 

dreptulü, ca sé facă pe toţi fiii patriei Maghiari? Dér 

óre din punctü de vedere moralü este unü pécatü a fi 

de altă naţionalitate ín acéstá patriă, care 1000 de ani 

a pututü susta ca térá poliglotă ? Adausulü la contri

buţia de 1 la sută alü contelui Ştefan Károlyi e o ne

dreptate, căci vrea sé întrebuinţeze şi banii naţionalită

ţilor pentru desnaţionalisarea lorü. EfectulÜ positivü alü 

acestei mişcări nu póte fi altceva, decátü alarmarea na

ţionalităţii orü, şi încercarea maghiarisării cu forţa dove- 

desce numai neputinţa fundatorilorü »Kulturegyletului*. 

După aceea arată autorulü, că mijlócelé prin cari sé pre

tinde a se lăţi limba maghiară, nu potü avé succesü şi 

trece la articolulü de lege XVIII din anulü 1879 4'céndü 

că introducerea limbei maghiare în tóté scólele popo

rale a fostü unü pasü neprecugetatü, recomandándü ca 

acéstá disposiţiune sé se introducă numai în oraşe mai 

mari, în părţile locuite de Maghiari şi alte naţionalităţi, 

în acele locuri unde locuitorii ei înşişi cerü introducerea 

acestei dispos’ţiunî. In  scólele naţionalităţilorü numai 

ca studiu extraordinară ar trebui se se propună limba 

maghiară Autorulü recomandă mai departe o politică 

mai conciliatóre faţă de naţionalităţi, recomandă a se 

esecută legea de naţionalitate, şi a se înainta cultura na- 

ţionalităţilorO, care e o parte a culturei Ungariei.

Trebue, 4ice autorulü memoratei broşuri, sé tindemü 

intr’acolo, ca naţionalităţile nemaghiare sé se sîmţă a- 

casă în acéstá patriă, s’o iubéscá şi în casü de nevoiă 

sé aibă causă a-o şi apéra, şi pentru întărirea acestei 

idei sé provocă la o serişore a lui Kossuth. Autorulü 

accentuézá în deosebi, că Ungaria nu e destulü de tare 

ca în unulü şi acelaşi timpü sé se lupte defensivü con

tra tendinţelorO de centralisaţiune ale Austriei, şi ofen- 

sivü pentru desnaţionalisarea nemaghiarilorü din ţâră. 

Recomandă înse ca mai bine Ungurii sé caute a-şî ma

ghiarisa aristocraţia lorü propriă, care încă e unü corpü
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streinii în sînulti naţiei maghiare şi se se íngrijéscá pen

tru înaintarea culturei maghiare.

Din spiritulű întregei broşuri, continuă „E- 
gyetértés“ — reese sâmţulu celű mai patrioticii, 
de aceea dér nu trebue şi nici n’avemü causă 
sé ne supérámü pe autorulü ei, pentru că elü 
prin unü şirfi de argumente, — cari potü 
servi de arsenalü bogatü celorü ce se luptă 
contra tendinţelorti „Kulturegyletiste,“ — a do
veditü, că Maghiarii au rétácitü pe calea şovi
nismului. Broşura va avé acelü meritü, pentru 
cei ce o vorű ceti, că dă o icóná fidelă despre 
relaţiunile naţionalităţilor^ şi că pe mulţi îi va 
scóte din calea şovinismului.“

E caracteristicü că „Egyetértés“ se pronunţă 
cu atâta respectű faţă cu persóna autorului bro- 
şurei amintite mai süsü. Acésta ne face sé cre- 
dernü, că autorulü este ín adevérü Maghiarü şi 
póte chiar unü bárbatü de frunte din sínulü „in
dependenţilor^“ Ne pare réu că fóia pestană 
nu ne spune, unde e tipărită cartea întitulată: 
„A közművelődési egyletek és a nemzetiségi 
kérdés. “

Şoviniştii din Cluşiu — se’nţelege —  sca- 
pérá focü de mâniă din causa acestei broşuri. 
„Ellenzék“ strigă, că „numai vr’unü (jiaristü ji
danii a putut’o scrie după inspiraţiunea vr’unui 
Yalahü“ , ear „Ko lozsvár i  K ö z l ö n y “ nu- 
mesce pe auctorulü acelei scrieri unü malcontentű, 
care nu scie ce vorbesce.“

Kulturegyletulü şi Nemaghiarii

piarulü ungurescü din Cluşiu, reşedinţa reu
niunii de cultură maghiare, „Magyar P o l g á r “ 
dela 14 Ianuarie scrie sub titlulü banca  r o 
mână  urmátórele:

»Relaţiunile naţionale degenerézá din ce în ce mai 

muitö şi pe 4i ce merge devinü totü mai acute. Este 

datorü nu numai statulö, ci datóre este şi societatea, ba 

datorü este fiecare patriotü adevératü şi lealü, sé ţină 

contü de aceste relaţiunî şi sé lucreze ín cerculü séu 

pentru potolirea lorü, şi sé nisuéscá ca diversele naţio

nalităţi sé sd apropie, eră nu sé se depărteze unele de 

altele. In casulü contrara unitatea patriei, libertatea 

constituţională şi independinţa patriei va avé de a în

tâmpina mari pericule, ca nici odată.

Pănă acuma agitatorii naţionalităţilorO cu senti

mente duşmân0se s’au márginitü numai la terenulü po- 

liticü. Pe acestü terenü cunóscemü pretensiunile Ro- 

mânilorfl şi ale SaşilorO, precum şi programele, pronun- 

ţiamentele şi nisuinţele lorii, cari suntü în contra legilorü 

şi în contra constituţiunei. Acuma voescü sé mérgá 

unü pasü mai departe, voescü sé se întindă agitaţiunile 

lorü şi pe terenulü economicü şi ín viitorü vomü vedé şi 

voma au^i: o bancă románéscö, bani săsesci, cucuruzü 

románescü, unü agru sásescü ş. a. De aici este numai 

unü pasü pănă la importarea consideraţiuniloră naţionale 

ín tóté relaţiunile vieţii sociale şi prin aceea pănă la 

disoluţiunea societăţii. Şi décá ar începe odată destră

marea, atunci şi viâţa statului se află în mare periculü.« 

— »Magyar Polgár« arată, că intenţionata întemeiare a unei 

bănci române, urmăresce încâtva scopuri naţionale şi 

apoi íntrébá, că — decă fundatorii nu urmărescfl scopuri 

naţionale, pentru ce nu se grupézá ímprejurulü reuniunii 

de cultură maghiare? !

Noi firesce, scrie »Magyar Polgár«, amö purceeü 

fără colóre politică confesională naţională.*)

»Pentru ce, íntrébá acéstá fóiA, amü rémasü pănă 

acuma numai singuri? Pentru ce nu şî-a ridkatü până 

acum nici unü omü cu greutate vocea pentru noi?**) 

Pentru ce”a resunatü între Saşi vocea patriotică 

ca în pustiă. Pentru ce îşi risipescü concetăţenii noştri 

Români banii lorü spre scopuri, cari ne strică şi noué 

şi lorü şi nu îi împreună cu banii noştri. — »Magyar 

Polgár« şi aci pune vina totü pe conducătorii români şi 

apoi descrie periculele, cari ar puté răsări din impor

tarea consideraţiunilorfl^ Jnaţionale în? relaţiunile sociale, 

şi anume pe terenulü politicü.— Reuniunea nóstrá, 4>ce, 

este fundată pe basă patriotică şi dréptá şi chiarü cu 

astfelü de scopuri.***)

Faţă cu acéstá reuniune se ridică o mişcare egoistă, 

nelegală, antipatriotică şi duşmană adevérului. Lupta, care 

o íntreprindemü în interesulü patriei nóstre, nu va fi 

cea dintéiu deră, decă ne vomü face toţi datoria va fi 

cea din urmă.
Pănă aici „Magyar Polgár“.
»Magyar Polgár« împreună cu tóté 4'are ê ma' 

ghiare de tóté nuanţele politice predică în tóté 4'lele cu 

celü mai mare fanatismü şi şovinismfi naţionalO, că Ma

ghiarii în interesulü maghiarismului sé caute a introduce 

consideraţiunile naţionale maghiare în tóté relaţiunile 

sociale, ba chiarü »Magyar Polgár* din 3 Apriiie 1885 

vorbesce fórte clarü şi limpede índemnándü pe toţi Ma

ghiarii din tóté părţile ca în comitatele maghiare se în

cuviinţeze bani Kulturegyletului pentru lăţirea maghiaris

mului, ér în comitatele unde Maghiarii locuescü cu na

ţionalităţi nemaghiare sé înfiinţeze reuniuni ca cea dia 

Cluşiu şi sé se pună în legăturăjcu acea reuniune. Ba este 

fórte de doritü, ca pentru lăţirea maghiarisării sé se fun

dez? în comitatele curatü maghiare astfelü de reuniuni, 

ca acéstá mişcare naţională să-şi aibă în fiecare centru 

localü organulü séu, care sé potă câştiga totü publiculü 

comitatului pentru marele scopü naţionalO. Apoi în- 

démná pe publiculü patrioticü maghiarü consumătorO, ca 

în transactiunile (J^ice sé nu cumpere numai dela Ma

ghiari, ca banii Maghiarilorü sé mérgá numai în pungile 

producenţilorO maghiari. In modulft acesta irredentisticü 

predica »M. Polgár' cătră conaţionalii sei în anulü tre 

cutü şi acum totü ,M. Polgár« face Románilorü cele 

mai grave împutaţiuni, că ei voescü sé fundeze societăţi 

economice eu tendinţe naţionale şi că Românii vorü sé 

împorteze consideratiuni naţionale în tóté relaţiunile vieţii 

sociale. Apoi chiarü de ar face Românii acésta în in 

teresulü conservării şi prosperităţii lorü naţionale, n’ar 

fi nimica nou şi n’ar fi originali, ci ar fi numai nisce 

simpli imitatori decopietori ai Maghiarilorü din Ardélü

*) Minciună wai grosolană ca acésta n’a mai fostü 
de când e lumea. Nu e destulü de naţionalO titlulü 
»Magyar Kulturegylet« adecă reuniune de cultură maghiară?

Red. »Gaz.*
**) Aici »Polgár« glumesce, au dórá nu scie, că 

marele bárbatü Moldován Gergely şi-a ridicatü nu numai 
vocea, dérA s’a făcut.0 şi membru alü Kulturegyletului, 
s’au dórá pe Moldován nu-lü socotesee mai multü între 
Olahi? — Red. ,Gaz.«

***) Tóté potü ti bune şi frumóse, tóté câte ni le 
spune »M. Polgár« potü fi adevărate, numai noi Românii 
fiindü muşcaţi de ş6rpe şi sciindü, că de când strămoşii 
noştri au fácutü frăţietate cu străbunii actualilorü Un
guri la Esculeu alegendu-şi domnü peste părţile So
meşului în loculü domnului lorü mortü, Gelu, pe Tuhutum, 
şi pănă astăzi au fostü totdéuna păcăliţi, apoi Românii 
ţinendu-se de proverbulü latinescü »times Danaos et dona 
ferentes« îşi mergü în drumulü lorü fără de a-şi mai 

sémbrá cu cineva în acéstá ţâră.

cari de multO au fundaţii totQ felula de institute cu ca- 

racterO şi tendinţe curata maghiare. Firesce că ceea ce 

la Maghiari este virtute şi mândriă naţională şi actO 

patrioticii, aceea )a Români se declară şi să consideră 

de crimă capitală, de acta antipatriotica şi de trădare 

de patriă.

SOIRILE PILEI.
Comitetülü „Reuniunei archeologioe« din Deva a 

însărcinată pe vice-preşedintele ei Solyom Fekete, pre

şedintele tribunalului de acolo, sé facă paşii necesari la 

comitatO, pentru ca comunele române ale comitatului 

s0’şi priméscá »numele lorü maghiare originale.« — Au<}î 

ce-a fostü sé fîâ! Vorba e numai, că apa trece, ér pe- 

trile rémánü.
— x—

La 20 Ianuariu n. societatea cismarílorü saşi din 

Cohalmü şi-a serbatü „(Jiua ţehului.« Autoritatea a o- 

pritu d’aşî desfăşura societatea steagulu ei, sub pretextü 

că e insemnü »streinü."
—x—

Mare consternaţiune a produsü între Românii din 

Cohalmü arestarea fostului lorü condueétorü George 

Lungu. Acesta s’a descoperitü că e nnü mare şarlatanO, 

espioatándü pe bieţii Români din Cohalmü şi împrejurime 

în totü modulü, ca să-şi asigure o bună stare materială. 

Foştii séi adoratori ílü blastămă cumplitü. Scirea ne o 

dă ,,Sieb. Deutsch Tageblatt.“

—x—

E interesantü unü apelü alű reuniunei de maghia- 

risare din Deva, în care se provócá publiculü iubitorü de 

petreceri, ca din câştigulO curatü alü diferitelorú petre

ceri de danţO, concerto ş. a. ş0 destine câteva procent#», 

d. e. 3 •%, reuniunei poreclite de „cultură.“ — Ne miră 

«atâta índrásnélá.
—x —

E vorba sé se’nfiinţeze în SebeşO o scólá de 

s t a t ü şi dela 1 Septemvre a. c. ?é şi íncépá a func

ţiona. Inspectorulü scolarü dă din colţO în colţO ca sé 

închirieze o casă.
—x—

Vorbindü „Ko^ozsv. Köz * despre broşura apărută 

în Pesta în contra »Kulturegyletului,« esclamă: »Pri- 

vés> ă autorulü fiarele române, săsesti, slovace şi sér- 

besci şi va afla, că nu de societatea maghiară le dóré, 

ci de guvernulü naţionalO; ele nu’şi aşt0ptă mântuirea 

dela ruinarea scólelorü unguresci, ci dela răsturnarea 

constituţiei; nu înjură ele pe învâţătorii poporali şi nici 

pe profesorii dela universitate, ci pe fişpanii şi solgă- 

biréii«. — Ne pare réu, dar trebue sé spunemü fóiei 

bugetare, că s’a cam fâstâcita.

—x—

Noua întocmire de circulare a trenurilor ü din Ar 

délu a produsü în diferitele pârţi nemulţămire. Pe lângă 

alte representaţii ce se vorü adresa ministerului de co- 

rnunicaţiune ungurescü în contra nouei disposiţiuni, a 

adresata o asemenea representare şi comanda militară 

de corpO din Sibiiu la ministerulü comunü de résboiu 

din Viena.

Raportti poliţienesc^.

Braşovii, 26 Ianuariu n. 1886. 

Ca şi în anulO trecutO, aducemQ şi la începutulo 

acestui nou anO câteva date interesante asupra unorO 

ramuri mai importante ale activităţii poliţienesci în anulfl 

1885, şi anume şi de astă dată în formă statistică, şi

FO ILE T O N U .

Pásérea cántátóre domnulvi întineresce.
(Poveste culésá din poporü de Romulü Raca.)

A fostü odată ca nici odată, că de n’ar fi nu s’ar 

povesti, că nici eu nu stau a minţi ca unü purece a 

plesni, că nici eu nu sü de când e lumea, ci numai de 

când purecele ducea o majă de ferü pe ruşorO şi striga: 

vivat, că elü e uşorO; de când purecile ara după cup- 

torü cu lingură de cositorü, cu lingură scurtă, sé i-o bage 

în gura cui n’o ascultă.

A fostü odată unü ímpératü bătrâna, bétránü de 

nu mai zărea lumina (Jitei. Impératula avea o împ0răţiă 

fórte mare şi pe lângă aceea mai avea trei feciori, care 

de care mai drăgălaşii şi mai vrednicO. Odată se gândi 

ímpératulü, că óre cum ar puté elü sé mai védá odată, 

şi sé fiă tínérü. Dete răvaşe ín tóté oraşele şi cărţi în 

tóté părţile unde s’ar afla lecuitóre sé-lü vindece de or- 

bula găinii, făgăduindu-i că îi va da unü mare darü. 

Nu trecu multă vreme şi veni o momâiă de babă gâr

bovă, cam de optú-^eci de ani, urîtă cum nu mai era 

alta, mai urîtă ca nóptea.

„Bună diminéta înălţate ímpérate, am au4itü o 

veste nu tocmai bană, dér gándescü la Dumnezeu că 

nu va fi aşa réu.“ ímpératulü începu a povesti babei

— pe care nu o vedé, căci de ar fi /ă4ut’o l’ar fi bă

gata în altă bolă, din care nu l’ar fi scosü altulü, decátö 

sapa şi lupata — şi a o întreba, că óre cum ar puté 

face sé vé4& şi sé mai fiá odată holteiu cum a mai tostü. 

Baba nu fácü multi pureci şi íncepü a vrăji, şi din vră- 

jitü îi eşi, că ímpératulü atunci va întineri, când va avé 

în casă „Pasérea cántátóre domnulü întineresce.“ Că 

unde va fi aceea pasăre, 4^u ea nu-i póte spune cu anu- 

mitü, căci nu i se arată curatü, Destulü că ímpératulü 

ârăşi dete răvaşe m tóté oraşele şi cărţi în tóté părţile, 

că cine va aduce „Pasărea cántátóre domnulü întine- 

resee,“ îi va da ímpérátia de jumătate.

Vă4end0 feciorii lui că nu ar fi bine ca tatálü lorü 

să le împartă împărăţia şi ei să rămână de ruşine, fiindü 

că n’arü fi vrednici, sé sfătuiră la ola’tă sé cérá, celö 

mai mare, dela tatá-séu o armată şi sé se ducă până 

la ímpératulü acela, care are „Pasărea cántátóre dom

nulü întineresce,“ şi sé-lü sfarme, sé-i rápéscá pasérea 

Dér unde era aceiü ímpératü nu scia nimenea. — „Tată, 

sé-mi dai mie armată sé aducü „Pasérea cántátóre dom

nulü întineresce,“ 4>se celü raai maré. ímpératulü îi 

răspunse: — „Bine, fiule, numai sé fi harnicü.“

A doua 4i se şi luá feciorulü de ímpératü la drumü, 

multă cale împărăţiă ca D-4eu sé ne ţiâ, că din poveste 

multü mai este. S’a dusü pănă íntr’unü cámpü frumosü 

verde, unde avé sé se tábérascá ca sé se odihnéscá vr’o

câteva 4’1fN numitü „cámpulü florilorü.“ Pe vremile 

acelea umbla D-4eu cu Sf. Petru pe pàmêntü. Intr’o 4i 

veni D-4eu cu Sf. Petru la feciorulü de ímpératü prefă* 

cuţi ín óin^ni séraci şi îi t|ise : — ,,înălţate teciorü de 

ímpératü, noi suntemù nisce ómeni séraci, lipsiţi de mân

care, nu .ai face bine sé ne dai şi noué vr’o bucată de 

pâne?“ — „Nu 4eu, rëspunse feciorulü de ímpératü cu 

aspritne, că eu încă sunt cálétorü.“ D-4eu cu Sf. Pe

tru, vë4êndü neîndurarea feciorului de împëratü o luară 

'a drumü până la unú locü şi numai decâtO făcură pe 

feciorulü de împëratü cu armată cu totü stana de pétrà.

Trecură sëptëmânï, trecură luni întregi şi feciorula 

de împëratü nu se mai íntórse. Fraţii cei doi de acasă 

vë4êndü că nu mai vine fratele lorü, se sfătuiră ca sé 

mérgá şi alü doilea érá cu armată. Se rugă acesta de 

tatà-sëu şi cu mare greutate câpëtà şi elü o parte de ar

mată şi pleeà la drumü. Ajunse şi elü în „Cámpulü flo

rilorü.“ Lui asemenea îi së întêmplà ca şi fratelui s$u( 

căci nici acesta nu era mai îndurătorO.

Celü mai micü frate se supără fórte tare, că fraţii 

lui nu se mai întorcü ; se hotărî s0-şi încerce şi elü no- 

roculü, cu tóté că era tênërü şi neumblatü în lume. Se 

duse la tatálü séu şi se rugà së-i dea şi lui o armată 

câtü de micuţă, ca s0-şi încerce şi elü noroculü. Tată 

séu se mâniă forte tare pe elü şi i rase o palnţă de 

vë4ù totü stele ver4i, 4icôndu-i: — „Dér şi tu, nemer-
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spre a face mai înţeleşi numerii, în sine şi pentru sine 

seci, îi vomü compara cu numeri şi date din anî ante

riori, şi din acéstâ comparaţia vomâ trage conclusiunile 

ce faoii posibilă o mai bună pricepere.

Mai ântéiu constatâmü, că în anulü 1885 a dom- 

nitü o activitate poliţienescă mai vină decâtü în anii 

precedenţi. Acésta o dovedesce numërulü arătărilorO ce 

s’au fâcutü căpitănatulni orăşenesc!}, ca autorităţii com

petente, anume 1894 faţă cu 562 îa anulü 1884. Din 

acestü faptü trebue sê se tragă îmbucurâtôrea conclu- 

siune, cà corpulü peliţiştilord, care în parte mai mare a 

fâcutü acele arătări, prin instrucţiunea şi scôla sistema

tică ce s’a întrodusü de mai multü de unü anü ’şi-a în

suşim mai multă destoiniciă şi pricepere pentru serviciulü 

poliţienescfl, cu tôte că o mare parte dintre poliţişti a 

constata şi constă încă din începători (recruţi.) Şi acéstà 

împrejurare ulteriôrâ îndreptăţesce încă la o conclusiune, 

că in viitorü va fi şi mai bine.

Aceste 1894 arătări suntü făcute în contra a 1355 

bărbaţi şi a 544 femei. Din acestea din urmă face parte 

unü mare numërü dintre servitôrele de aci, a cărorfi 

purtare imorală şi necuviinciosă peste totü dă multü de 

lucru autorităţii poliţienesci şi din nou dovedesce càtù de 

puţinO înţelegO stăpânii, că servitôrele ca aparţinenda 

familiei suntü supuse şi supravegherii şi disciplinei cas

nice. Imoralitatea între servitorime este înspâimêntâtôre 

şi în mare parte se atribue împrejurărei, că stăpânii nu 

usézâ in modü corëspuncjëtorü de dreptulü casnicü de 

pedepsire ce li-lü dă legea, — căci nu este o rară a- 

panţiune, că servitôrele punü espresü condiţiunea, d’a li 

se permite să umble doué ôre încôce şi încolo pe strade 

după ce ’şl-au terminatü lucrulü ; şi stăpânii, când ase

menea servitôre suntü duse înaintea autorităţii ca së fiă 

pedepsite, se provocă cu tôtâ seriositatea la aceea ca

racteristică învoială.

Ce privesce numërulü contravenţiunilorfl în contra 

mësurilorü sanitare (47 în anulü 1885 faţă cu 5 în 

anulü 1884', ce’i dreptü nu dovedesce, că lucrulü merge 

mai rëu, căci numërulü mai mare în anulü trecut ü tre

bue pusü în contulü imprejurărei deja amintite, că cor

pulü politistilorü mai bine şi mai destoinicü instruitü a 

desvoltatü o activitate mai viuă. Cu tôte astea trebue 

së amintimü şi aceea, că şi poporaţiunea Braşovului are 

puţintt simţO şi pricepere pentru interese sanitare şi mulţi 

privescü în disposiţiunile şi pedepsirile din partea auto

rităţii poliţienesci privitore la acelea o şicanare, pe când 

o singură mergere în locuinţele chiar din interiorulû ora

şului lasă pe observatorulü nepreocupatü şi cu pricepere 

së recunôscà îndată, câtü de multü are încă së se facă 

în ce privesce curăţenia şi simţulfl de ordine ş. a.

Pentru aceea însă e cu atâtü mai îmbucuràtorü a 

constata, că va<}a şi autoritatea poliţiei a crescutü, de- 

ôrece în anulü trecut ü s’au pertractatü 26 contravenţiuni 

în contra organelorü autorităţii faţă cu 42 în anulü 1884 

şi se p&re în fine că institutuiü vechilorü »servitori ai 

poliţiei« — cărora flecare ştrengartt era obicïnuitü së li 

se strêmbe şi fiecare cetàjénü să’i pună la regulă — 

mai vieţuesee numai în memoria poporaţiunii.

Bătăt6re la ochi e apanţiunea că, deşi legea servi- 

tôrelorü esistă In putere de dreptü de aprôpe 4ece anî 

şi că aci se schimbă pe ani mii de servitôre, întêmpinï 

jncà atâta necunoseinţă de lege chiarü în cercurile mai 

bune, anume cu privire la timpulü de denunţare a bi

letului de concediare prescrisü. Intre mulţi e lăţită ră

tăcirea, că o servitôre pôte fi îndatorată, că înainte de 

a eşi din serviciu së procure în locu’i o altă servitôre, 

ceea ce după lege nu e nicidecum întemeiatü,

nicule, sé te mai duci, când fraţii téi nu o au pututü ( 

aduce? Să-mi prăpădiţi totâ armata? Cară te în mâna...“ , 

După multă rugăminte, se înduplecă ímpératulü, îi dete 

armată şi fiu-séu plecă, ajungéndü şi elü în „Câmpulü 

florilorü,“ de unde fraţii săi nu se mai întorseseră.

Nu trecü multă vreme şi veni D <}eu cu Sf. Petru 

sé cérá milă: — „înălţate feciorii de impératü, nu-i face 

bine sé ne dai şi noué ceva de mâncare, căci suntemü 

nisce ómeni séracl şi perimü de főmé?'4 — „Bine, noi 

tacă suntemü călăto.’i şi avemü cam puţinfl, dér din cátü 

vomü avé vé vomü da.“ D (Jsu se făcu nevé4utü. Sf. 

Petru începu a întreba pe feciorulü de ímpératü, că 

unde se duce şi ce caută. Elü íncepü a’i spune cam 

máhnitü, căci scia cátü de greu e a împlini dorinţa 

tatá'séu.

Sf. Petru ílü mângâia sé nu se supere. vLasă tu 

armata aici şi sé mergemü amândoi,“ cjise Sf. Petru. Şi 

luară mâncare în straiţă şi ajunseră la ímpératulü roşu 

chiar Ia metjulü nopţii. Stătură la pórtá şi Sf. Petru 

îi 4ise feciorului de ímpératü, că va adormi tóté străjile 

şi va puté întră neimpedecatü pănă în odaia aceea unde 

se află ,,Pasérea cántátóre domnulü întineresce,“ şi acolo 

se vorü afla trei păzitori, cari ţinO de galiscă (coliviă), 

dér şi pe aceia îi va adormi, sé aibă ínsé grijă ca nu

mai pasérea sé o ia, ér galisca sé o lase acolo, căci 

altcum nu-i bine.

Ce privesce mésura de pedépsá pentru contraven- 

ţiunile amintite mai süsü, s’au pedepsita cu aresta de 

1— 15 4ile 169, cu aresta mai puţinâ de o 4* 98, cu 

bani peste 300 fl. 1, cu 50—300 fl. 4, cu 10—50 fl 

46 şi în fine cu mai puţinii de 10 fl. 1606 indivi4í- 

Din amintitele pedepse bănesrî au intratü în favórea 

fondului orâşenescu alu seraciloru: 510 fl. 50 cr. faţă 

cu 449 fl. în anulü 1884 şi 226 fl. 5 cr. în anulü 1883, 

aşa dară cu mai multü decátü índoitü ca în anulü amin- 

titü în urmă.

Din acéstá espunere comparativă a acestora nu

meri resultă evidenta, că corpulü poliţiştilorO sistematica 

nstruitü, deşi încă tínérü, a desvoltatü o activitate multü 

mai viuă ca în anii precedenţi, anume în ce privesce 

contravenţiunile în contra statutului penala orăşenesca, 

la carî pedepsele bănesc! au sé curgă în fondulü orăşe- 

nescü alü séracilorü. Cu acéstá ocasiune nu póte ré- 

máné neamintitü, că chiarü hotărîrile statutului penalü 

suntü şi ín astfelü de cercuri necunoscute, despre care 

nu s’arü presupune, anume hotărîrile privitóre la pro

prietarii séu îngrijitorii de case. Citaţiunl din partea au

torităţii poliţienesci se consideră ca incomodări, ce nu 

suntü necesare, dér nu se gândesce la aceea, că décá 

d. e. unü hoţa intră nóptea într’o casă neînchisă şi co

mite unü furtü, îndată se strigă: Da, pentru ce autori

tatea poliţienâscă nu controlézá introdusa închidere a 

porţilorO? Şi décá cineva îşi frânge érna piciorulü pe 

trotoarulü alunecosü, atunci 0răşî strigă: Da, pentru ce 

poliţia nu îngrijesc ,̂ ca pe trotoarü sé fiă presáratü nă- 

sipü, cenuşe séu tărîţe de lemnO, ş. a. Mai că se pare. 

?ă cu.poliţia merge aşa ca cu vremea, cu care nici 

Dumne4eu nimérui nu’i póte face pe voiă; décá poliţia 

e slabă, o’njură ; décá e severă şi îngrijesce după pu

tinţă pentru prompta esecutare a legilorü şi ordinaţiu- 

nilorü esistente, 0răşl o’njură.

Demne de amintita sunt a mai departe arătările pe’ 

nale, ce s'au făcuta din partea căpitanatului orăşenesca 

în cursulü anului 1885 judecătorielorO penale compe

tente pentru crime şi delicte. Nu mai puţina ca 88 de 

asemenea arătări s’au făcuta autorităţilorü penale, care 

se împartQ în singuraticele crime şi delicte după cum 

urmeză: pentru păgubirea averei străine 4, pentru în

şelătoria 2. pentru mitnire 1, pentru jocO de hazarda 

1, pentru avorţiune 2, pentru defraudare S, pentru 

omorîre din negligenţă 2, pentru violenţă contra orga- 

nelorO autorităţii 6, pentru grea vătămare corporală 13, 

pentru încercare de jăfuire 2, pentru jăfuire comisă 1 şi 

pentru furtü 50. Aceste date din urmă în legătură cu 

cele 1894 arătări amintite mai süsü dovedescü mai multü 

ca ori ce altceva, că statulü actualü alü corpului poliţiş- 

tilorü nu e íBdestulitorü şi, décá se ţine semă de sără

cia ce cresce din 4* în 4' Şi unuările ei, atunci nu 

se póte privi cu mare încredere ín viitorü. Când se co

misese în Sibiu cunoscutulü omorü şi jafü de cătră 

Kleeberg şi Mariin, imediatü s’a pusü în lucrare înmul

ţirea corpului poliţiştilorO de atunci! Óre şi noi sé aş 

teptámü mai ânteiq unü asemenea evenimentü?

Mişcarea privitóre la escortări arată urmátórele 

date: au fosta escortaţi de aci pentru contravenţiuni în 

contra prescrierilorü relative la paşapdrte 412 bărbaţi şi 

102 femei, pentru refusare de serviciu şi sustragere dela 

elü 18 bărbaţi şi 30 femei, pentru lipsa de documente 

şi lipsa de destinaţiune 52 bărbaţi şi 27 femei, pentru 

însărcinare 12 iemei, cu totulü deci au fostü escortaţi 

de aci 1966 indivi<|l. In fine observámü asupra mişcării 

la oficiulü poliţienescfi orăşenescă de anunţare în anulü 

trecutü urmátórele: pentru şedere permanentă s’au anun-

Feciorulü de ímpératü se bagă în odaia, unde era 

pasérea, fără nici o pedeeă, luă pasérea şi eşi cu ea în 

curte, aci ínsé stétü în locü gândindu-se că acum va 

puté duce pasérea fără galiscă. Se întorce înapoi şi a- 

pucâ de galiscă, care deodată íncepü a sbiera. Tote 

străjile se treziră cu ímpératü cu totü şi-ltt prinseră, 

ímpératulü porunci argaţilorO ca sé nu-i facă nimicü. 

numai sé-lü aducă înainte. ímpératulü vé4éndü unü aşa 

feciorü frumosüf îi íü milă de feciorulü de ímpératü şi 

nu-i dete altă pedépsá dacâtă că atunci îi va da „Pasé

rea cántátóre domnulü întinereşte,“ când îi va aduce 

pe „Murgulü doveditü cómá cănită suliţă aurită“. Fe

ciorulü de ímpératü se supără fórle tare şi eşi ca şi o- 

păritfi pănă la Sf. Petru, care sta la portă. Sf. Petru 

Ílü înfruntă fórte tare pentru neascultare. Feciorulü ínsé 

îi făgădui că de acum îaainte.îi va asculta poruncile, 

numai sé mérgá cu elü. Sf. Petru ílü însoţi şi mai de

parte pănă la ímpératulü albü.

Când ajunsera acolo, era nópte. Feciorulü de ím

pératü, ascultándü de sfatulü Sf.-lui Petru, se duse ín 

grajdü şi acolo vé4ü trei păzitori carî îngrijeau de cala. 

dér pe cari Sf. Petru îi adormise. Elü puse mâna pe 

calü şi eşi cu elü în curte. Aci ínsé se gândi că cum 

sé se ducă elü fără şea. Se íntórse érá înapoi sé ia 

şi ş0ua. Ce sé ve4I ínsé? Ea încep4 a sbiera de se tre

ziră toţi argaţii. ílü legară şi-ltt duseră înaintea ímpé-

ţata 374 partide, schimbări de domiciliu 4245, sodal* 

1351 şi s’au dustt de aci 1390, învăţăcei s’au anunţatâ 

266 şi s’au dusa de aci 232, copii în costa (şcolari) 

560 s’au anunţata şi 544 s’au dusO, servit6re s'au anun

ţata 5794 şi s’au dusâ 4556, s’au anuntatti 4'lerî pentru 

ca să lucreze câtva timpO în Braşovtt 612 şi s’au dusâ 

452, călători streini în hotele şi case particulare s’au 

anunţata 9214 şi s’au dustt 9167, în spitalâ au întrattt 

652 şi au eşita 607, în aresturile: penala, cercualft şi 

eoraitatensâ au intratii 557 arestanţl şi au eşita 551, 

dela oficiele parochiale s’au anunţatâ 993 născuţi şi 

754 morţi. Cu totulâ în anulâ 1885 au fostâ 42,871 

anunţari. Lămuriri s’au datâ la persone oficiale şi la 

particulari 4620. Pedepsite pentru contravenţiuni în 

contra prescrierilorâ de anunţare au fostâ în anulâ tre

cuta 300 partide.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. alâ »Gaz. Trans.«)

BERLINtJ, 29 Ianuarie. — (Camera depu- 
taţiloru). Cu ocasiunea desbaterei asupra propu- 
nerei conservativiloră cu privire la măsurile în 
contra p o l o n i s ă r e i  provincieloră ostice ale 
Prusiei, principele B i s m a r k aruncă o reprivire 
asupra nisuinţeloră de independenţă ale Poloniei, 
declară idea restabilirei regatului polonii de-o 
ficţiune, cere energică germanisarea provinciilor^ 
ostice, impută Germanilorft lipsa de senti
mente! naţionala, care este causa câ, ele
mentul* germanft este respinstl în Elsaţia, 
Ungaria, Boemia şi Prusia-O. Bismark adause, 
că nu-i pasă de locu de ceea ce va decide Reichs- 
tagulă, că va face paşii neapăraţi pentru înmul
ţirea elementului germanii şi împuţinarea Poloni- 
loră în ostulă Prusiei.

In Reichstag comunică Richter: Bismark a 
ameninţatul tocmai acum cu l o v i t u r ă  de stată 
în camera deputaţiloru d6că Reichstagulă va face 
obstrucţiune (pedeci prin vorbiri lungi) şi va 
respinge monopolulu rachiului. Pentru însemnă
tatea caşului propuse amânarea şedinţeloră. Amâ
narea s’a încuviinţată.

LONDRA, 29 Ianuarie. — Guvernulă a a- 
nunţată parlamentului, că Salisbury a fostă chiă- 
mată de Regina în audienţă. Resultatulă se p6te 
afla numai Luni. Parlamentulu va fi amânată 
Luni,

ATENA, 29 Ianuarie. — Se pare că s’au 
schimbată deodată părerile cabinetului. Grecia 
voiesce să se supună voinţii Europei. Cabinetulă 
va conduce deocamdată afacerile mai departe.

Nou abonamentu
la

„ Gazeta Transilvaniei
Cu I Ianuariu 1886 st. v„ s’a început untt nou 

abonamentul, la care învitămu pe toţî onoraţii amici 

şi sprijinitori ai foiei nostre.

Domnii ce se vorU abona din nou să binevodscă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi posta ultimă.
Administraţiunea.

Editorü : Iacobù Mureşianu. 

Redactorü responsabila : Dr. Aurel Mureşiann.

râtului. ímpératulü ílü ispiti, că ce l’a índemnatü pe elü 

sé vină să ia calulü. -

Feciorulü îi povesti, că cutare ínpératü a <}isü cătră 

elü că atunci îi va da pasérea cántátóre, când va aduce 

calulü mai spunândui şi întâmplarea cu tată-său. Impé- 

ratulü nu’tü pedepsi, ci’lü lăsă liberü, numai sé-i aducă 

de soţiă pe „Mama florilorü şi a viorilorü.« Feciorulü 

de ímpératü se supără fórte şi totü odată îi păra réu 

că n’a neascultatü pe St. Petru. Eşi afară unde’lü aş

teptă Sf. Petru şi îi povesti totă întâmplarea. Sf. Petru 

ílü înfruntă fórte pentr neascultare, 4icendui că de acum 

înainte nu’lü va mai însoţiii în călătoriă. Feciorulü de 

ímpératü se rugă de Sf. Petru încă odată, fâgăduindui 

ascultare. Sf. Petru că prea îndurată îi ertă greşelele 

lui, se luară la drumü multă împ0răţiă, ca D-4eu sé ne 

ţie, pănă la muntele de sticlă, unde era „Mama florilorü 

şi a viorilorü « Ei, dară era greu sé o afle, căci ea 

locuia în vérfulü muntelui. Sf. Petru îi spuse ca sé se 

siléscá, căci numai la amia4ü se află pre vérfulü mun

telui, când se scobórá din cerü. După o călătoriă grea 

ajunseră în vérfulü munte lui chiar’ pre vremea amia- 

4ă4ilei, când deodată vé4ü că se scobórá o că3uliă pre 

unü vérfü de furi.

(Va urmă.)
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Oursulti la buraa de Viena

din 28 lanuariu st. n. 18F 6

Rentă de aurfi 4% . . . 101 35 
Rentă de hârtiă 5% . . 92 90 
Imprumutulfl căilorfi ferate

ungare....................152.00
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostti ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.85 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostQ ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . . 112 75 

Bonuri rurale ungare . . 104 — 
Bonuri cu cl. de sortare 1C8J90 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş ti....................... 104 00
Bonuri cu cl. de sortare 103.90 
Bonuri rurale transilvane 103 70

Bonuri croato-slavone . . 103 75 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.................... 98.50
Imprumutulfl cu premiu

ung............................ 118 -
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.10 
Renta de hărtiă austriacă 84.— 
Renta de arg. austr. . . 84 20 
Renta de aurii austr. . . 112 15 
Losurile din 1860 . . . 140-75 
Acţiunile băncel austro-

ungare.................... 868 ~
Act. băncel de creditd ung. 303 25 
Act. băncel de creditii austr. 297.40 
Argintulâ —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  5.98 
Napoleon-d’orI . . . .  10.02V2 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 95 
Londra. 10 Livres sterlinge 126.30

Bursa de Biuturesci.
Cola oficiată dela 13 lanuariu, st. v.

Renta română (5°„),
Renta rom. amort (5°/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%)

* » » (5%) -
» » urban (7°/0j

, (6%) •
(5%) • -

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională 

Aurii contra bilete de bancă . 
Bancnote austriace contra aurft.

1S86.

Gump vênd

87 88

9 PU 9 i 1/.
85 86
30 32

100 101
83Vi 84V,
95 98
85 89
80 81
1111 1130

15.‘/i 16
. 2.01 2.04

Cursuiu pieţei Braşovu

din 29 lanuariu st. n. 18>*6

Bancnote românesc! . . . .  Gurop. 8 58 VenJ. 8.64

Argint românesc.................... » 8.50 * 8.55

Napoleon-d’o r i .......................  * 9.98 > 10 02

Lire turcesc!...........................  » 11.26 » 11.36

Im peria lî...............................  » 10.22 * 1032

Galbeni...................................  » 5 94 » 5.98

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— * 101.—

Ruble Rusesc!.......................  » 122. s/a » 124.—

Discontulft . . .  » 7— 10 °/0 pe anii.

Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazeta 

Transilvaniei1,1 se potH cumpăra în tutungeria 

lui I. GBOSS.

O* 'oŢJ1 “ycr >̂f&' “vÎa w* *t$*îcr* ‘tsţcp *?Sÿcr

Aprópe de gara Braşovu se afiă de datu ou chiria

Î F r m  f W â e j f r ă  n  f i i  $  Û ,i  f e i i t l i l  ...
--- - SISTEMULÚ TOPHAM CU 14 PÂNZE.

Totu acolo se mai află unu magazinu,
°  vi

Pivniţă şi terenti liberii î
’  XN

în cari se primescu totu felulu de mărfuri, pe cari 

la casti de lipsă, se vorti da şi împrumuturi. 

Condiţiunile se se întrebe la „ Albina“ insti- q  
tutu de creditu şi de economii, filiala Braşovu. X(

1 - 8 J. D.

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. 

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a II I  linia â fl. — cr 10.

Pent ru  repeţ i r i  se a c 6 r d ă u rmă t6 re le  rabate:

.........................................10°[o

................................... 15#|.

.........................................20°j#

...................................30°|e

• , . • • 40°|. 

 50°j.

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se făcu în

voiri şi reduceri şi peste cele înseninate mai sus ii.

Anunţâmu aceloru onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abonâ, la f6ia 

n6stră de aici încolo că avemfii încă în reservă numeri dela începutulu anu

lui 1885, prin urmare potu sS aibă colecţiunea într^gă.

Administratiunea >Gaz. Trans.»

3— 4 orï

5— 8 n
9—11

12— 15 5»
16—20 1?

în susü

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealü-Budapesta şi pe linia Teiiiştt-Aradtt-Bndapesta a calei ferate orientale de stattt reg, nng.

Nota: Örele de nópte suntü cele dintre liniile grőse.

Predealü-Budapesta I Budapesta—Predealü

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü
omnibue

Tren
accelerat

Trenü
omnibu

Trenü 
a de 

peraóne

Trenü
omnibus

BucurescI __ 7.45 Viena - - -

Predealü |
__ 12.50 __ Budapesta 6.47 3.15 6.20 8.ÜJ
- 1.09 Szolnok Í0.37 7.22 9.11 11.40

TimişO

Braşovfi |

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodü

_— - 1.40 __ P. Ladány 1.44 1 8.27 11.26 2.31

6.22
7.01 
7.33
8.01 
8.45

-

2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

-

Oradea maré
Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiri§

5.33

-
9.45
9.59

1.0.28
11.36
12.11!
12.43
1.31
2.56
3.29
4.0

1.28 
2.00 
2 11 
2.3i 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

—

Haşfaleu

Sighişora |

Elisabetopole 

MediaşO 
Copsa mică

10J0
10.29
10.39
11.19
11.54

—

7.37 
8.01 
8.21 
9,0 
9 43

-

—
-

—

12.12 - 10.02 - Ghirbéu
Nedê du

€lu$iü |

Apahida
Ghirî

Cucerdea | 

Uióra
Vin^ulű de susü
Aiudü
Teiaffi

— 4.18
4.36
5.05

6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.Ő8

10.24
10.44
11.28

-—

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelfl
Teinştt
Aiudü
Vinţulfl de sustt
Uióra
Cucerdea
Ghirisă
Apahida

Cluşiu ^

Nedeşdu
GhirbSu
AghiriştS

12.56
1.30 
1.45 
2.11
2.55 
3.17 
3.24
3.31 
4.09 
5.36
5.56

-

6.20 
6.59 
7.15 
7.43 
8,29 
8.55 
9.04 
9 12 

10 23 
12.32 
12.59

—

12 03 
1231 
2.16 
3.12 
3.3 2
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41

__ —

6.08 - — 8.00 Gráciunelü - —— -
6.29
6.45
7.00

- —
8.34 
8.59
9.34

Bla§ü 

Micásasa 
Copsa mieá

6.0?
6.40
7.00

- —
11.44
12.18
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30

—

Stana
Huiedinö

Ciucia
Bucia
Brafca
Rév

7.26
7.48
8.28
8.47
9.06
9.26

1

—

10.16 
11.04 
12 17 
12.47 
1.21 
2.05

Mediafü
Elisabetopole
Sigi?éra
Hasfalén
Homorod
Agostonfalva

-ü

_

—

6.01
6.40
7.20
801

10.05
11.02

Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhely
Yârad-Velinţe

Oradia-mare |

P. Ladány 
Szolnok

10 01 
10.20 
10.30

- —
3.08
3.39
3.55

Apáti a 
Feldióra

Brâ ovfi  ̂

Timi§ü

Predealü ^

— - —
6.03

6.35
7.14

11.3: 
12.14 
1.09

10.37 
10.51
12.37
2 58

- 10.37
12 59 
4.45

4.0 ô 

8.22

—
-

— —
1.50
2.48
3.23

9.44Bada-pe«ta

Viena ^

6 00| 
6.351 -

10.05
10.50

10.30 Bucurescl

3.00| - 6.05 —

Tipografia ALEXI Braşovu,.

Teiuşft- ' radft-Budapesta

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

TeinşA
Alba-Inlia
Vinţulft de josü
Şibotft
Orăşîia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovatü
AradA

11.09 
11.46 
12.20 
12.52
1.19
1.48
2 35 
3.04 
3.36
3 50
4 25
5.09 
536

Trenü de 
peraóne

3.56
427
4.53
5.19
5.41

Szolnok

Budapesta
Viena

6.18 —
6.57 6 14
7.12 6.30
7.27 6.47
7.56 7.17
8.10 7.32
2.39 12.00
3 16 12.14

7.10 2.10
8.00

6.08
6.39
7.0&
7.29 
7.41 
'0 2
8.49
9.29
9.49 

10 23 
1A37 
10.52 
11,18 
11.3-2
45^
5.10
8.16
6.05

AradA-Timîş0ra

AradA
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
OrcziMva
Merczifaiva
Tímisóra

Trenü
omníbno

6.00
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenü de 
peraóne

12.55
1.21
1.46
218
2.36
2.53
3.40

Trenü de 
peraóne

8.25 
8.36 
8.54 
9.13 
925 
9 36 

10.06

Timiş6ra-Aradft

Timiş0ra
Merczifaiva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
AradA

Trenü de 
peraóne

6.07 
6.40 
6.51
7.08 
7.23 
7 40 
760

Trenü de 
peraóne

Trenü
omnibus

12.25 
1.16 
L34 
2.04 
2.25 
2 54 
3.10

5 00 
5.50
6.07 
6.32 
6 53 
7.24 
7.40

Budapesta- IradA-TeiuşA.

Viena
Budapesta
Szolnok

AradA
Glogovaţft
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotft
Vinţulft de josü 
Alba-Iu lia 
TeinşA_____

Trenü de 
peraóne

11.00
8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5,10
5.38 
5.57

Trenü
acceleratü

7.15
1.45
3.44
4.02

Trenü
omnibus

8iO
1140 

12 00
7.53

642
7 14 
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05 

10 10 
10.43 
11.04 
11.19 
12 05

5.2 5
6 19

6.461
7.00
7.23
7.511
8.10
5.58!
9.28Í
9.56;

10.17
10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22
1.40
2.24

§iAneria (Piski) Petroşenl

Trenü de 
persóne

ÿtmerîa
Strein
Hategü
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenl

6 30 
7.05 
7.53 
8 46 
9.33 

10.11 
10.43

Trenü
omniboa

11.50
12.27
1.19
2.10
2,57
3.35
4.04

Trenü
omnibus

2.23
3.00
3.491
4.40
5.28
6.07
6.89

Petroşenl—Simeria (Piski)

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegft
Streiu

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16 
10 53

Q33
10.14
10 54
11 s 7
12 17 
12.58
1,35

Trenü 
de pers.

5 28
6.08 

6.4 
735 
8 0? 
8 44 
9.15


